

2024 年 1 月 3 日会议记录

<u>出席者：</u>	陈婉娴女士	(主席)
	林雪莉女士	民政及青年事务局常任秘书长 (副主席)
	李锦霞女士	
	吕汝汉教授	
	伍颖梅女士	
	谭坚先生	
	崔宇恒先生	
	胡洁莹博士	(视像会议)
	禤惠仪女士	
	金铃女士	
	林惠玲女士	
	陆海女士	
	颜吴余英女士	
	潘少凤女士	
	岑美霞教授	
	苏咏仪医生	
	蔡晓慧女士	
	郭中宏先生	政制及内地事务局首席助理秘书长 5
	邹凤梅女士	社会福利署助理署长(家庭及儿童福利)
因事	郑余雅颖女士	
	Rita GURUNG 女士	

缺席者： 彭韵僖女士

谢晓虹女士

黄文莉女士

黄何淑英女士

列席者： 陈乐雅女士

民政及青年事务局首席助理秘书长(民政事务)1 (秘书)

张家朗先生

民政及青年事务局助理秘书长(民政事务) (1) 2

梁景图先生

民政及青年事务局行政主任(民政事务) (1)1

议程项目 2： 林翠华教授

香港中文大学医学院精神科学系教授

李统殷先生

医务卫生局首席助理秘书长 3

1.1 主席欢迎各委员以及刚加入妇女事务委员会秘书处的民政及青年事务局首席助理秘书长陈乐雅女士出席会议。

议程项目 1：妇女事务委员会二零二三年八月二日会议记录 (文件编号 WoC 17/23)

1.2 上次会议记录草拟本无须修改，获主席及委员通过。

议程项目 2：香港长者精神健康调查 (文件编号 WoC 02/24)

2.1 医务卫生局首席助理秘书长李统殷先生指出，统计数据是制定相关政策的重要工具。因此，政府至今已进行三次全港性调查，包括是次于 2019 年委托香港中文大学就本港长者精神健康状况所进行的调查。调查于 2023 年 5 月完成，并于同年十一月对外公布结果。

2.2 香港中文大学医学院精神科学系林翠华教授向委员进一步介绍调查的详情：本次调查总共邀请了约 4 800 名分别居住于小区和安老院舍的长者参与调查，主要目标是估算认知障碍在小区和安老院舍的流行率、与长者其他身体状况、疾病、生活习惯等的关联性、以及有利长者精神健康的因素。

2.3 林教授指出，调查主要有以下发现以及建议：

- a) 年龄、性别、家族遗传、教育程度、身体状况等因素均与认知障碍症有密切的关系；
- b) 女性患有认知障碍或情绪障碍的比率比男性高；
- c) 患病长者的照顾者主要为女性，而目前对其支持仍有待改善；以及
- d) 建议建立健康推广平台、增强早期诊断和护理支持、

高风险评估等措施，以改善长者健康及照顾者的压力。

2.4 委员就有关调查表达的意见及关注如下：

- a) 有委员分享身边照顾者所承受的压力，认同应为照顾者提供更多辅助和肯定，同时就照顾者以女性为主一事询问妇委会有没有相应支持措施；
- b) 有委员指出本港现正面临人口老化、高龄人口女性占比高等问题，长者的精神健康问题在未来或会越趋严峻。委员认为当局应更关注女性的精神健康问题。就此，委员询问是否可以从自我筛查、加强诊断以及引入药物等方面减轻问题；
- c) 有委员建议在学校、企业以及小区推动相关宣传，增进跨年龄层教育，令市民更了解精神健康；以及
- d) 有委员询问女性患有认知障碍和情绪病的比率较男性高的成因。

2.5 医务卫生局(医卫局)代表、民政及青年事务局(民青局)代表和林教授对委员的意见及提问综合响应如下：

- a) 本港目前已准备引入针对认知障碍的新药种，而近年从基因检测中诊断出认知障碍等技术亦有所突破。然而，在小区层面上，设计一套具针对、准确性且能普及化的筛查系统较困难。因此，现阶段建议就防范认知障碍作针对性推广和教育；
- b) 女性在认知障碍或情绪障碍方面的患病率在任何年龄层都比男性高，原因可能在于女性有较好的情感表达能力，在调查中能更好地表达个人面对的精神健康问题。同时女性患病率较高亦可能与家庭和职场的双重角色带来的压力有关；
- c) 医卫局会联同政府相关政策局和部门积极跟进调查报告结果和充分应用调查所得的资料，制订精神健康相关的

政策和措施。另外，医卫局已经推出「情绪通」18111 精神健康支持热线，每日二十四小时一站式支持受情绪困扰的人士（包括长者），为他们提供实时的精神健康支持及转介服务。;

- d) 建议相关政府部门可于妇委会辖下工作小组上介绍现行支持照顾者的工作；以及
- e) 行政长官已在《2023 年施政报告》中提出为关爱队队员提供精神健康支持培训，协助转介小区中有需要的市民及早寻求支持。民政事务总署正与医卫局磋商，研究如何培训关爱队识别有需要支持的人士，并作相应转介。

议程项目 3:《行政长官 2023 年施政报告》民政及青年事务局有关家庭及妇女发展的政策措施 (文件编号 WoC 02/24)

3.1 民政及青年事务局首席助理秘书长陈乐雅女士为委员简介《行政长官 2023 年施政报告》中，与民政及青年事务局有关家庭及妇女发展的新措施，其中包括：

- a) 在民青局下专设妇女事务组，并设立妇女事务专员一职，专责推动相关工作；
- b) 推出一站式家庭及妇女信息平台，汇集有关家庭教育、婚姻、妇女健康等方面的信息及分享与家庭及妇女事宜相关的法律信息；
- c) 主办首届家庭暨妇女发展高峰会(高峰会)，收集意见制订更聚焦支持妇女发展及推动家庭教育的措施；
- d) 透过关爱基金推出「赡养费调解试行计划」，资助非政府机构提供与赡养费相关的调解服务，协助与事双方（包括遭拖欠赡养费的妇女）以调解方式解决争议；以及
- e) 民青局将与家庭议会在 2024 年下半年推出一项全新，

为期五年的家庭教育推广计划，以资助民间推行非牟利的家庭教育项目。

3.2 陈女士续指，政府会在家庭及妇女发展方面持续推行以下措施：

- a) 在 2024-25 年度恒常化「妇女自强基金」下的大湾区交流计划及加设专项计划以鼓励妇女投入小区服务；
- b) 持续推广性别主流化及促进女性参与政府咨询组织及法定机构的工作；以及
- c) 继续与家庭议会紧密合作，协助各个政策局和部门在制订政策的过程中充份考虑家庭角度，同时举办与宣传家庭核心价值及仁爱家庭文化有关的项目和活动。

3.3 委员就议题表达的意见及关注如下：

- a) 有委员询问遭拖欠赡养费的妇女申请参加「赡养费调解试行计划」会否设时限；
- b) 有委员询问新设立的妇女事务专员会不会就家庭和妇女政策制定蓝图，以及在过程中会否有跨部门协作。同时，委员希望了解政府现时有否收集有关妇女的数据；
- c) 有委员建议政府邀请全国妇联和大湾区城市的妇联一起参与高峰会；
- d) 有委员认为现时政府鼓励生育的一系列措施使市民普遍只聚焦于两万元的新生婴儿奖励金，对解决生育问题而言是杯水车薪。委员认为生育决定受医疗、教育、经济政策等因素所影响，建议制定跨政策局及部门的整体政策，以更有效地鼓励生育。委员又建议政府应优化相关宣传策略；
- e) 有委员表示一站式家庭及妇女信息平台应考虑如何可以令基层妇女轻易接收较繁复的法律信息。委员另

建议平台可加入鼓励生育的信息；以及

- f) 有委员指出上届政府曾预留 200 亿元购置处所，以提供社福设施。然而，在购置处所过程当中往往涉及跨部门协作和各种技术问题，建议政府善用相关款项。

3.4 根据委员的提问，民青局代表和社会福利署代表对委员的意见及提问综合响应如下：

- a) 申请「赡养费调解试行计划」不设时限；
- b) 秘书处会定期整理与妇女相关的数据，并出版《香港女性统计数字》刊物，供市民大众及委员参考；
- c) 鼓励生育的一系列措施，已提升至由政务司司长及政务司副司长统筹的层面，以解决跨部门协作的问题。至于两万元的新生婴儿奖励金象征政府重视生育问题，而非整套鼓励生育的措施的着眼点。政府会继续推出一系列措施，包括家庭教育、课后托管服务，以减轻家长的育儿压力，鼓励生育；
- d) 民青局已邀请全国妇联参与高峰会，现正与其紧密联系。另外，民青局正就推出一站式家庭及妇女信息平台积极进行筹备工作，并将适时咨询妇委会及于妇委会辖下的工作小组有关一站式家庭及妇女信息平台的内容；
- e) 因应物业质素、地点、价钱和法例规管等外在因素，政府在购买物业作社福设施时面对一定限制，惟政府会继续善用相关款项购置物业作社福设施，以应对各区对福利服务的需求。

议程项目 4：妇女事务委员会工作小组的进度报告（文件编号 WoC 03/24）及秘书报告（文件编号 WoC 04/24）

(一) 缔造有利环境工作小组

4.1.1 为加强向较年幼的学生群组推广《消除对妇女一切形式歧视公约》(《公约》)，秘书处于2022年9月起委聘服务承办商负责举办到校宣传《公约》讲座。相关合约已于2023年7月届满。工作小组检视到校讲座的推行情况和成效后决定应该继续以到校讲座的形式向幼儿园及小学学生宣传《公约》。秘书处已于2023年11月委聘服务承办商于2023-2024学年继续举办宣传《公约》的到校讲座。2023-2024学年的到校讲座预计将于2024年1月开展。

(二) 协作及推广工作小组

4.2.1 妇女自强基金第二轮申请已于2023年11月20日结束，合共收到107份申请，包括89份一般计划的申请及18份专题计划的申请。工作小组将于2024年1月8日召开会议审批上述的拨款申请，并预计2024年2月初公布申请结果。

4.2.2 资助妇女发展计划会在所有已批核的项目完成后终结。就已经批核的项目，秘书处会继续处理有关发还拨款的申请。

(三) 增强妇女能力及培训工作小组

4.3.1 「自在人生自学计划」新合约期内的第三个学年涵盖2023年11月、2024年3月及2024年7月三个学期。合约要求2023-24年度的最低收生人次为6 000 (即每个学期的平均最低收生人次约为2 000)。截至2023年11月，已有超过2 550人次报读了11月学期的课程。

4.3.2 工作小组于2023年11月20日的会议通过都会大学(都大)五个建议于2024年3月学期推出的新课程及其蓝本，并以「让爱更有力量，从家庭教育开始」作为该学期的宣传主题。因应早前工作小组委员的建议，都大将循(i)「制定更切合社会需要的课程主题」、(ii)「采取更具针对性的宣传」及(iii)「加强与地区团体联系」三个方向，提升市民对计划的认知及增加收生。

议程项目 5: 其他事项

5.1 是次会议为妇委会换届前的最后一次会议。主席感谢所有委员的参与，并祝愿三位将离任的委员在不同岗位继续为香港服务。

5.2 民政及青年事务局常任秘书长林雪莉女士感谢各委员一直支持民青局推动妇女发展的工作。她期望大家在未来继续携手合作做好妇女工作。

5.3 余无别事，会议于上午十一时四十五分结束。

妇女事务委员会秘书处

2024 年 5 月